大娃娃心态

現代快報

我在赴美途中遭遇美国领养团,其中诸多镜头令我久久难忘。比如一位独身男士还为自己和女婴购买了头等舱的座位,进入机舱后立即布置成一个小小的游乐区,全身心地逗那女婴咯咯欢笑,他自己也高兴得像一个大娃娃。

大娃娃的作派、心理和情趣,是我接触许多美国人以后形成的一个总体印象。比如这次赴美"弘红"——就是弘扬中国的《红楼梦》——本来就是到华美协进社二楼的演讲厅里去讲一番我的《揭秘》,后来却通知我他们要与哥伦比亚大学合办,而且要把演讲的那一天命名为"刘心武日"。

下得知他们这个决定我真下了一跳,毕竟我是中枢在我意识里的积淀都很深,论充在我意识里的积淀都很深,论在哥大举办某某某日,怎么说,我若接受下来,岂止是不谦虚,简直就是狂妄!但到头来,与此是搞成了"刘心贯目还是搞成了"刘心贾云春之谜》,两讲前分别看下各之谜》,两讲前分一大和一座城市——刘心武抚



传

记

刘

著

版

社

摸北京》上、下集,设台面展示出售我的若干著作,散发关于我的创作简历和有关我《揭秘红楼梦》引发大争存论的村料,张贴了一些跟我有关现,美国人的想法很单纯,就是中人的想法很单纯,就是又有若干资源,而事前报名订实高兴一番呢?他们并不把"刘心武日"的叫法看得那么郑重,融注进那么多的内涵,就是一群大娃娃,聚在一起度过一个

跟刘心武有关的周末,在嘉年 华式的活泼气氛里,顺便地了 解到一点关于中国古典名著 《红楼梦》和关于一个中国当 代作家的相关信息。

美国式大娃娃的心态,感 染了我。出发前,一位友人叮 嘱我:"你可是负有重大使命 啊!"到了美国,我会见了华 美协进社的社长、副社长-两位白人女士——以及其分 支机构人文学会的双主席,来 自大陆的何勇和来自台湾的 汪班二位先生。轻松交谈中, 我就明白了,在纽约这个大都 会,每个周末都会有无数的文 化活动,且不说大都会博物馆 和林肯中心里面,也且不说百 老汇长街上的无数剧场和分 布在各区的图书馆里,就是许 多小型的文化场所,也有极其 丰富多彩的安排。某处可能有 关于柬埔寨吴哥窟的研讨,另 一处可能有某部东欧作品英 译本的首发式。华美协进社本 身,也开展着多种介绍中国文 化的活动,一楼的展厅里就正 举办中国青花瓷精品展。

来一个刘心武,讲两场《揭秘红楼梦》,而且只是用中文讲,不过是一滴雨水,落进浩瀚的大海里罢了。认真对待是应该的,但又何必把自己和讲座看得那么重要,动辄视为"使命"呢?大家一起玩玩,"刘心武日"无非是个小小的周末游戏。进入这样的心态后,我那天的演讲,意态轻松,挥洒自如,反而获得了异常热烈的反响。

那天中午,接待方引我 去一处学生宿舍休息,路经 大学绿地,看见一些从新泽 西州开车来听我演讲的人 士,在草坪上铺开布巾,席地 野餐,以待下午我的第二讲, 很让我感动。

第一战

深夜时分,第四十军军部路过大榆洞。温玉成和第四十军政治部主任李伯秋一起去看望彭总。温玉成向彭德怀报告说自己两个先头师第一一八师和第一二0师已经到达北镇以东和云山以北,军部也准备随第一一八师赶到北镇附近。

"你们仍按原计划向球场、 德川方向前进。同时,随时准备 与敌人遭遇。"彭德怀交待任 务,他要亲自指挥出国第一仗。

第一一八师第三五四团 就隐蔽在距温井 5 公里的山 林中。

温井是个公路交叉点。 "联合国军"要继续北进,一是经桧木洞、古场去鸭绿江边的楚山,一是经丰下洞、两水洞、北镇去鸭绿江边的碧潼。后一条路正好路过第三五四团的集结地点。这是一条南北方向的河川谷地,东侧是起伏的山峦,枯草深密,便于部队隐蔽防空,而且居高临下,便于发扬火力。公路西面是一条20多米宽的九龙江,江的西面又是大山。理想的伏击地形。

团侦察排及时为团首长 送来报告:李伪军第六师第二 团已进入温井。

诸传禹团长和陈耶政委立即召集各营营长教导员碰头,决定在此以预期遭遇姿态迎击敌人。参谋长刘玉珠作了具体部署:前卫第二营展开两个连,向温井方向警戒,准备阻敌北进;后卫第三营展开两个连,控制富兴洞以北地区,第一营和团指位于长洞,团侦察排进至温井西北石山洞附近,查明情况,监视敌人动向。

部署完毕后,诸传禹团长即到各连检查工作。就看敌人



客中美长书料场线了朝闻到的这和人朝纪丰依和构世半的生是翔民作实富据小,纪岛战、程度军史。的用的记年举背生之,故文湖,故生五那争变、全质军史。的用的记年举背结、、

纪实

文

版社

推



来不来了。10月25日凌晨2时,第一八师将当面敌情用电话报告了志愿军司令部。邓岳报告说:"已查明当面之敌是李伪军。"

"是伪军就往里多放放,等他钻进口袋坚决歼灭之。" 洪学智心说送上门来的软柿子不捏白不捏,不吃白不吃。 洪学智和解方由此及彼地想到已进至云山以北的第一二 0 师,赶紧发电让他们立即以一个团的兵力占领云山东北的间洞、朝阳洞、玉女峰一线。 就看天亮以后了。天刚亮就打响了。首先打响的是在云山以北占领阵地的第一二 0 师第三六 0 团。

上午7时许,韩军第一师 先头部队,在14辆坦克和自 行火炮的配合下,沿云山至温 井公路北进。徐锐团长命令放 过敌人尖兵排,待敌主力进入 第三六0团阻击地域后,即令 第三六0团第三连和团属炮 兵先敌开火,打了敌人一个措 手不及,还抓了30多个俘虏。

以后的战斗空前激烈。25 日的战斗中,第三连第三班班 长石宝山在迎击敌人第八次 冲击时,弹药耗尽。他抱着仅 剩的两根爆破筒,高呼"同志 们守住阵地,为祖国争光"扑 进敌群。先以为是抓到了一个 俘虏的韩军士兵们还没有反 应过来,就被一声天崩地裂的 巨响所埋葬。

相邻阵地上的排长刘汉升等 18 名战士目睹此景,全红了眼,呐喊着跃出工事,用刺刀和石块将敌人赶出阵地。浩气贯长虹。第三六 0 团整整坚持了三天两夜英勇顽强的阻击战,直到 27 日 16 时将防务移交第三十九军。战斗中,第二连副班长秦永发用爆破筒炸毁了敌人坦克,第五连在机枪全被打坏,弹药大部消耗,伤亡很大的情况下,先后有 4 人代理连长指挥战斗,守住了阵地。

在三天两夜的战斗中,全 团共击毁击伤敌坦克3辆,歼 敌280人。

从此,他们享有了诸多第一:打响了抗美援朝第一枪。打响了抗美援朝第一炮。出现了 志愿军第一位与敌人同归于尽的英雄石宝山。产生了志愿军第一位"反坦克英雄"秦永发。击毁了敌军第一辆坦克。活捉了第一批敌军俘虏……

又有了身孕

今年春节前,建国爹主动提前打电话跟小两口说,过年就别回来了,老家冷。何建国唯唯,但顾小西并不领情。她觉得建国爹这么说,并不完全出于对他们的因为公百还有别的原因。什么原因呢?很有可别的原是为为人,何家无后了,老脸没处搁了,何家无后了,老脸没跟烟何建国说,说了何建国未必承认。

都

市

说

版

走廊里有人高喊"简 。简佳打饭去了,顾小西 一边答应着一边从办公室向 外跑,简佳是顾小西的同屋 同事兼闺中密友。电梯边站 一中年美妇, 出版社三编室 主任,胸前奇花绽放。三编室 在走廊西头; 顾小西是六编 室,东头,美妇主任不肯多走 步不该她走的路。顾小西 快步跑近,没等站稳,对方已 把那一大捧扎了丝带洒了金 粉包装得无比隆重的花束移 交到了她的怀里。是够沉的。 花是"蓝色妖姬",时下玫瑰 花里最昂贵的一种,一枝上 百,这一大捧得一般老百姓 几个月的工资。"简佳的。传 达室不让快递进。我给带上 来了。"美妇主任言简意赅 面无表情说完离去。

捧着玫瑰花向回走,顾小西突然想起今天是情人节来。不用说,这顶尖级的玫瑰是简佳男朋友送的,简佳有一个顶尖级的男朋友。顾小西结婚六七年了,跟情人节早没瓜葛了。夫妻间还过这个节的,要么是关系特别不好。到办公室,简佳打饭回来了,正找汤料准备冲汤,看见小西,淡淡扫一眼她怀中的花后说了



性格开朗心直 口快的女编辑顾小 西来自高知家庭, 嫁给了从农村考进 北京的大学生何建 国。自从他们结婚 后, 何家不断地有 人来,吃住在她家、 找顾小西在医院的 母亲看病, 俨然一 副顾小西家就是何 建国整个家族和整 个何家村的家。于 是,矛盾在顾小西 第二次怀孕并习惯 性流产后爆发......

一句:"没想到你还喜欢花。"顾小西气得叫:"我当然喜欢,好东西谁不喜欢,问题是你也得有这个资格!"把花往简佳怀里一搡:"你的!快递送来的!"

简佳笑笑,就近放下花继续做正做的事情,找出汤料包,沿锯齿撕开包装,倒饭盒里,拿饭盒去饮水机处接水。汤料是排骨酱汤,经热水一冲,立刻,扑鼻浓郁的酱肉香味在办公室里弥漫开来。顾小西突然感到恶心,"噢"一声捂着嘴一溜小跑出门。

简佳等了会儿见人没回来,想想,拎上包找到了洗手间去。顾小西果然在那儿,这会儿已吐得差不多了,正站在洗手池前用手接水漱口。简佳进来就问,你是不是怀孕了?顾小西抬起湿漉漉的脸,愣住。这几天一直不想吃脸,恶心,还以为是胃的险东西,恶心,还以为是胃的怀孕了。她上次怀孕一点儿反应没有。当下心里一惊,一喜,接着就开始忐忑。本来,顾小西对孩子是

没什么感觉的,无可无不可, 是何建国坚持要要。她更不 想这么早要, 觉着经济条件 还不成熟, 她不想做贫困母 亲。又是因为拗不过何建国 去,才要。因此上回得知可能 是流产了时,还暗自庆幸了 好一会儿。何建国陪她去医 院做的刮宫术,去的时候没 发现他情绪有太多异样,是 看到容器里刮出的他们孩子 血淋淋的残余组织时, 他绷 不住了,泪刷一下子就出来 了,止也止不住,却硬是不出 声,直憋得额上青筋暴跳。从 认识到结婚,十年了,顾小西 没见他这样过,当下惊骇。遂 自我安慰, 也许过几天就好 了。没料过了好多天,他还是 不好,而且似乎是,好不了 了。话少,不笑,人仿佛都佝 偻下去了一截,像是筋被谁 给抽了。顾小西这才意识到 自己对何建国的了解还很不 够,至少在孩子这个问题上。

古诗形容夫妻曰:"把一块泥,捏一个你,塑一个我。将咱两个一齐打破,用水调和,再捏一个你,再塑一个我。我泥中有你,你泥中有我。"瞧,都你中有我我中有你了,他整天半死不活的,你的日子能好过?权衡之下顾小西决定马上再要孩子。

一炮大吉

许丽姗把家里的防盗门锁上,带着儿子住回了娘家。双亲接连经受打击,面容枯槁,都苍老了十分。许丽姗打起精神强作欢颜,照料父母饮食起居,帮老人一遍遍擦拭地板。她说爸爸妈妈别操心,镇坤出事的前一夜特地回家过,当时他就说了,他没有事的。告诉二老不用着急,一切都会过去。

老人说是吗?他是那么 说的?

许丽姗说当时他显得很轻松,还说要唱歌呢。她对他有信心,这人一向说到做到。许丽姗咬紧牙关,欲哭无泪。这时候不能哭,二老和康平承受不了的。她自己也承受不了。她不能崩溃。有些东西她无论如何不能接受。她需要一个解释,康镇坤允诺过。

事情其实早有迹象,那天的情况她记得很清楚。

大年初一,康镇坤说咱们 在个早吧,到外边走走。以往 要么待在屋里等人家上门给 咱小领导拜年,要么咱们上门 给人家大领导拜年,今年都免 了,咱们另行安排。

康镇坤这么说有些缘由。 这些年过年,大年初一他们俩 一起出门,第一个上的肯定是 王市长家。王对康有知遇之 恩,一路关照,他们自当感恩。 今年有变化,王调到外省任职 了,家也搬了,只靠电话拜年, 不再需要上门了。

除夕夜,他们在许丽姗的 家里围炉过年,吃火锅。当晚把 儿子康平留在外公外婆那里, 跟许勇的儿子一起,两个小男 孩做伴玩。康镇坤和许丽姗回 家休息,凌晨五点起床,康镇坤 的轿车已经守候在楼下。

康镇坤说迎新年这种事有讲究,不同地方讲究不同。



名

家

有的讲究零点,就是中央电视台春晚那种方式,零点之前倒计时,主持人率全国人民一起手舞足蹈,欢呼雀跃;"五、四、三、二、一。"钟声敲响,万炮齐鸣,这就是新年了。但是有地方不讲究深夜零点,讲究天亮,太阳出来的那个时辰,这时放炮,一炮大吉。

许丽姗说不对啊,要是阴 天怎么办?看不到太阳出来 的。康镇坤便笑,说碰上你这 种钻牛角尖的警察真没办法,都得死翘翘。你就不允许变通 一下?大约五点半嘛,那个时 候放炮就行了。咱们不是公鸡, 太阳出不出来不归咱们管。

这个大年初一凌晨,他们 驱车二十余公里,去了海边的 一个寺庙,叫青林岩。这座庙 坐落于临海一座小山上,寺旁 林木葱郁,一条溪流绕行山 脚,有几分世外桃源模样。这 寺庙地处康镇坤的新港辖区, 在附近颇有名声,香火很旺。 据说该庙新年第一炮能给人 带来好运。康镇坤说咱们去试 一试吧。

许丽姗很惊讶,说咱们又不是小孩,放什么炮呢?康镇坤说小孩哪有资格,人家讲规矩,这门炮有身份的。

原来是人家请他去的。年前他安排一项工程,把通往寺庙的道路铺上水泥,为善男信女做点好事,也将该寺辟为旅游点开发。工程完工后。村里和庙里人说感谢领导,新年第一门炮留给康主任放,好不好呢?康主任放然应允。

"咱们也图个吉祥。"他 对许丽姗说。

那天赶到寺庙时,天色初亮。寺庙外已经停着好几部车辆,是附近村庄里几个大户人家开来的,其中有开面粉厂的,有经营加油站的,还有村长。大家静静站在庙门外,恭候康主任到来。庙后边小山坡上立着几根柱子,远远可见有鞭炮一挂一挂垂吊着,本年度迎新年放炮筹备已经就绪。

康镇坤招一招手,开玩笑说,许丽姗这一炮可千万千万 点好,丈夫康镇坤和儿子康平 的幸福生活都在她的手上。 "祝愿你幸福平安",今年就 看这门炮。

许丽姗说别吓人!康镇坤 笑,说行了别紧张,快去吧。许 丽姗没再说话。点就点吧,受 康主任委托,当一次代表,没 什么大不了的。